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I. A teozófia értelme és rövid története.

A teozófia szó eredeti értelme szerint az Istenre
és az isteni dolgokra vonatkozó ismeretet, sőt a mélyebb
ismeretet, a bölcseséget jelenti. Antropo~.ófia alatt pedig
az emberre vonatkozó mélyebb ismeretet, bölcseséget
kell érteni. Mindkét névnek értelme azonban módosult
és hogy egyelőre mellőzzük az antropozófia értelmé
nek módosulását, lássuk a teozófiának mai sajátos
értelmét.

Teozófia alatt azt a nézetet értik, hogy az ember
közvetlenül, benső, szellemi szemlélődés által, érzékei
nek közvetitése és a természetes következtetési eljárás
nélkül is érzékfeletti dolgoknak és isteni titkoknak meg
ismerésére tud jutni. E megismerésnek forrása tehát
a szemlélődés, az embernek belső világába való el
merülés és az ebből állítólag származó világosság,
- tárgya a titok, a misztikum, úgy a természetes
titok, mint a magasabbak, az Istenre vonatkozók, - célja
pedig és eredménye e megismerésnek az Istennel való
közelebbi és közvetlen viszony. Akik akár régebben,
akár újabban teozófiát tanítottak és azok is, akik teozó
fusoknak vallották és vallják magukat, mind makacsul
hitték és hiszik, hogy nekik több és magasabb bölcse
ségük van, mint minden emberi tudás együttvéve, és
mélyebb és biztosabb belelátásuk Istennek életébe és
az ember rendeltetésébe és állapotába, mint aminőt

bármely bölcselet vagy vallás,különösen a kereszténység
adhat az embernek.

A teozófia nem új jelenség, ellenkezőleg igen régi.
r*
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Az ember szűknek érzi magának a maga fizikai világát,
nehezen viseli a szellemi erejével kiformált lehetőségek
ellenében a tehetőségek korlátait s azért az érzékietén
felüli, a metafizikai világok felé spekulál. Ez korántsem
a túlvilág utáni vágy, hanem csak meghatározatlan
gravitáció a rendkívüli vagy magasabb felé, a spekulálás
ezekre. Ha ez a spekuláció úgy nyilatkozik meg, hogy
az ember a titokteljesnek, a misztikumnak ingereitől

vezetve,minden misztikumnak forrásával és teljességével,
az istenséggel keresi a rokonságot és összeköttetést,
a benne való elmerülést, ennek az áramlatnak neve:
miszticizmus, természetesen nem az egyedül helytálló
keresztény miszticizmus, hanem az a miszticizmus,
melyet a brahmanizmusban, buddhizmusban, a görög
misztériumokban, a hellén-római korszak eklektikusainál
látunk. - Másik alakja e spekulációnak a magia, melyet
magyarul varázslásnak vagy bűbájosságnak mondanak.
Az ember a magiával bajoskodó és elmuló életének
vastörvényei ellen harcolt: betegségeiben és szerelmei
ben, élete kinyujtásában és áldozataiban, a közbajokban,
jövendőmondásokban magikus erőkre támaszkodott és
erőszakosan megidézett túlvilági hatalmak segítségét
kereste. Míg a miszticizmusban a megnyugvást, a~

elmerülést keresték és pedig jellegzetesen vallásos
alapon, a magiában tenni akart az ember rendkívüli
dolgokat a fizikain felűl álló erők segitségével.

Ami egyfelől a miszticizmus és magia, másfelől
a teozófia között, mely szintén a magasabb világokra
való spekuJációnak egyik alakja, a legélesebb határ
vonalat alkotja, az a teozófiának az a jellege, hogy
elejtvén a miszticizmusnak jellegzetesen vallásos irányát,
de a magia babonás vonásait is, a teozófia ismeretre,
a felsőbb világok értésére törekedett és törekszik ki
olthatatlannak látszó s azért a szertelenségig, olykor
az eszelősségig vitt spekulációval.
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Teozófikus tanításokat találunk az indiai bölcselet
egyik-másik rendszerében, a kínai Laocenál. (P. Deussen :
AlIg. Geschichte der Philos. Leipzig 1894- Ugyanő:

System des Vedanta. U. o. 1883- - Rich. Garbe: Die
Sámkhya-Philosophie, eine Darstell. des ind. Ratio
nalismus, Leipzi~ 1894. - Laoce kinai bölcselő a Kr, e.
6. században, Múveit franciára St. Julien, németre V. von
Strauss Leipzig I 870. fordították).

Már a kereszténység idejében a gnosztikusok és
manikeusok, az újplatonikusok tanítottak a mai teo
zófiára emlékeztető gondolatokat. A későbbi tárgyalás
javáért szükségesnek látom, hogy agnosztikusokról
és gnózisról némi ismertetést adjak.

A gnózis ismeretet jelent. Kétféle gnózist ismerünk:
keresztény gnózis alatt a kinyilatkoztatott hittartalomba
való elmélyedést, a törekvést értjük a ker. hitigaz
ságoknak minél mélyebb és tökéletesebb ismeretére;
ez a gn6zis a ker. szellemi műveltségnek és életrend
nek az az eszménye, melyet a 4- századtól kezdve
filoz6fiának neveztek. A másik az álgnósis, melyet
sz. Pál (I. Tim. 6. 20) hamisan mondott tudománynak
nevez és óv tőle az első századok atyáival és iréival
együtt Ez az álgn6zis - ma a gn6zis szó alatt általá
ban ezt értik - szembehelyezkedett a hittel és a
pogány és különösen a keleti bölcseletből. a keleti
népvallásokból és misztikus bölcsészek könyveiből

szedte össze tételeit. Ez a gnózis mindenféle alakban
jelentkezett és a gnoszticizmus gyűjtőnevét kapta; köve
tőit gnosztikusoknak nevezték. A gnosztikusok a keresz
ténység által nyujtott ismereten túlterjedő megfejtést
és tudást kerestek. Különösen Istennek a világhoz való
viszonyára, a rossznak keletkezésére és elterjedésére
nézve. Sokféle szektájuk közös vonása a váltság és
elégtétel eszméje és a kettőselvűség (dualizmus), mely
öröktől fogva létező két lényt tételezett fel. Az egyik
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Isten, a szellemi, a jó, a mindenekfölött tökéletes.
Mikor ez a lény magát megismeri tökéletességeiben,
ezek a megismerések önálló személyiségekké lesznek,
eónokká, melyek mind együtt a plérómát, az' isteni
élet tökéletességet alkotják. Az anyagi világ a másik
principiumtól, az örök rossztól származik, de mivel ez
vagy holt tömeg (alexandriaifölfogás), vagy a rossz
nak önmagától tehetetlen birodalma (előázsiai fölfogás),
életre és cselekvésre csak úgy képes, ha az élet csiráját
akár véletlenül, akár erőszak útján az· isteni principium
b61 veszi. A megváltás a gnosztikusok szerint abban
áll, hogy az ember kutassa ki az istenit az anyagban
és szabadítsa meg a plér6mát az anyagból. A megvált6
vagy egy e6n vagy egy hűsból vérből való ember,
akibe később egy eón költözött. Mivel a gnoszticizmus
ban az anyag és a rossz egy fogalmat alkotnak, a
gnosztikusok tagadták a szentségek hathatósságát vagyis
azt, hogy az anyagnak volna kegyelmet közvetítő ereje,
tagadták Krisztusnak és az embemek feltámadását, mert
szerintük az anyag a benne levő isteninek a plérómába
val6 visszatérése után megsemmisül. Tanításaik forrá
sául az apostoloktól származó titkos tanítást és a szent
írást mondták, melyet korlátlan önkénnyel értelmeztek.
Erkölcstanuk vagy a legteljesebb világgyülöletre (enkra
titák), vagy a legvadabb élvezetekre vezetett. (Stöekl:
Lehrbuch der Geschichte der Philosophie. Mainz 1888.
E. Zeller: Philosophie der Griechen ID. K. Leipzig
188I~. .

Az újabb idők szellemi életébe a kabbalistákon kívül
(A. Jellinek: Beitr. zur Gesch. d. Kabb. és Auswahl
kabbal. Mystik Leipzig 1852.) K. Schwenkfeld és
V. Weigel (Realencyclop.. für prot. Theol. 1906, IS.
72. és 21. 37.), Jakob Böhme (J. Classen: J. B. Sein
Leb. u. seine theos. Werke. Stuttgart 1885.), majd
E. Swedenborg munkái által szlirődtek be teozófikus
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eszmék. Táplálták ezeket Schellingnek természetből

cselete, az újabb buddhizmus és ennek apostolai,
R. Wagner, a fiziologus és Schopenhauer. Maga a
teozófia szó neve pedig először Baadernél, a nagy
tehetségű katholikus theologusnál (világi volt) fordul
elő az ezoterikus 1 kereszténységnek jelzésére.

Az így előkészített és többé-kevésbé művelt

talajon az utolsó ötven évben feltűnő lendületet vesz
a régi gnózis, a magikus és misztikus áramlat és épen
kelet felől. Hiba volna azt hinni, hogy általában az
újabb babonának, ma~ának, teozófiának és előnyomu
lásuknak oka egyszeruen a divat, az épen kínálkozó
időtöltés. Az ilyen áramlatoknak mindig van valami
mélyebb oka a kornak szellemi irányzatában.

És a gnózis, a magia és teozófia tényleg úgy jelent
kezik, mint erős visszahatás az intellektualizmus túl
hajtásai ellen, mely a természettudományok és tech
nikai tudományok művelésében mutatkozott és mely
lába alá taposott vagy mint miszticizmust kinevetett
mindent, ami a monisztikus és természettudományos
felfogás kereteibe nem fért bele. Minél erősebb volt
az intellektualizmusnak ez a hatása, annál kitartóbban
fordult az emberek gondolkodása és egész intuiciója
a lelkibb ösvényekre, a szellem életére, a személyiség
megbecsülése és megmélyitésére, Eközben az egyház
szerte a világon roppant sokat szenvedett, előbb jogai
ban és tekintélyében, utóbb a társadalomra gyakorolt
hatásában, azután pedig minden erejével a háború s az
azt követő idők testi-lelki, szellemi magán- és köz-

l E'{oterikus annyi, mint belső, ami csak a beavatottak
számára való, ellentétben az exoterikussal, ami a kívülállók, a
be nem avatottak számára való. Először a görög vallbban van
használva a szó: a beavatottak titkokat tudtak meg, melyeket a
többiek előtt elrejtettek, Aristotelesnél az exoterikus népsserü
dolgot jelent.
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nyomorának enyhítésére siet és eközben alig ér rá
észrevenni a keletről jövő veszedelmet. De nem is
nagyon kérdezik őt, a szellemi élet régi és tapasztalt
vezérét, és nem keresik ösvényeit a «szellemi» felé
fordult áramlatban. Az okkult, a rejtett, a titokzatos
sohasem kereste a világosságot; most sem a pozitiv
kereszténység és katholieizmus felé fordult, hanem a
régi spekulációhoz igazodott.

Már a háború előtt és alatt mind erősebben jelent
kezett az újkeletű magia. Külföldön sok könyv, nálunk
különösen a hirlapok voltak hangosak mindenféle rend
kivüli és titokzatos dolgok tárgyalásától : üstökös,
Flammarion könyvei, látomások, üzletszerű jövendő

mondás művelt körökben, kézjóslás, babonás imák ter
jesztése, titokzatos dobálózás kővel falun és városok
ban, az 1876-i monstruózus halottrabló pör Berlinben,
melynek hatása alatt a kisértetjárás hite és a tetsz
haláltól való félelem megélénkül, újra feléled a halot
takon való szivátszúrás szokása és Bram Stoker meg
irja hirhedt lidérc-regényét: a Drakulát. Két évtized
óta folytonos hajolás a magia és beteges miszticizmus
felé; és ennek «csodái» mindenfelé, akárcsak Livius Ab
urbe condita XXII. I. fejezetét olvasnők a IL pún
háborút megelőző prodigiumokról Németországban új
szekta keletkezik: a Szcientizmus, az ima által való
pógyitás «keresztény tudománynak» mondott szektája
{IS99), mely Hannoverból kiindulva olyan elterjedésre,
annyi hivőre tesz szert, hogy a berlini Gamisonskirchét
akarja megvásárolni.

A mágia mellett a misztikum is jelentkezik, szintén
a régi alapokon. Előbb a spiritizmusban ér el számba
vehető sikereket, de mikor igen sokan csalódnak benne,
úgyis mint divatos időtöltésben, úgyis mint valláspótló
jelenségben, lassankint visszaszorul és hitelét vesztia szel
lemibb és ideálisabb irányban dolgozó teozófia mellett.
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A teozófia mai virágzási kora 1875-ben kezdődik.

Henry Steele Olcott ezredes, hirlapíró olvasmányai után
alkalmasnak találta a teozófikus törekvéseket arra, hogy
az általa alapított Mirac1e Clubba új életet öntsön.
Egyuttal azonban 1875 november r y-én a kabbala és
a titkos tudományok művelésére New-Yorkban a Theo
sophical Societyt alapította Helena Petrowna Blavatsky
született Hahn von Rottenstem-Hahn asszonynak segít
ségével, aki ennek a társaságnak és az egész teozófikus
mozgalomnak vezére és írója, mint a teozófusok mon
dani szeretik: «a társaságnak szive és lelke» lett. Bla
vatsky ifjúságának egy részét a kalmukok, tatárok és
perzsák közt töltötte, teljesen jártas volt a keleti népek
misztikájában és The Theosophist, a monthly journal,
devoted so sience, oriental philosophy, history, psycho
logy, literature and art - folyóiratával, melyet 1874-ben
Bombayban alapított, késöbb Adyarban (Madras kül
városa) adott ki, azt célozta, hogyakeletieknek ösi
vallásaik, bölcseletük és művészetük valódibb értelmét és
tartalmát megmagyarázza.

Blavatsky Helena Petrownának Fr. Hartmann dz-tól
írt nem nagyon épületes és nem is hiteles életrajzát
és fényképét közli a Teozófia c. magyar folyóirat 1916.
évfolyama a 110., illetőleg 97.lapon. Blavatsk] 183l-ben
Jekaterinoslawban született. Korán elvesztette anyját
és atyjával, aki tábornok volt, egyik állomásról a
másikra vándorolva félig vadon, igazibb képzés nélkül
nőtt föl. Már mint gyermeken sajátos jelenségek mutat
koztak, amiért egyszer ördögűzést is végeztek rajta.
A misztikus értelemben vett látásra mintegy a termé
szettől volt tehetsége, amit mint gyermek titkolni sem
volt képes. Játszótársa egy púpos törpe volt, melyet
azonban őrajta kívül senki sem tudott meglátni; beszélt
félelmes, szúró szemekről, melyek minduntalan meg
jelennek neki és szinte az öntudatlanságig ingerlik és
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üldözik. Tizenhét éves korában, mint beszélte, egy
nőrokona jelent meg neki, előadta, hogy mikor és
miként halt meg, megmondta a papnak nevét, aki
eltemette, sőt a halottas beszéd szövegét is leadta.
Napról-napra ismételten megjelent a szellem és leírta
a mennyei boldogságot. Eközben azonban az illető

néni nyugodtan kötögette a harisnyáit Dresdenben.
Blavatskyról azt írja Vera huga, hogy világosan meg
különböztethető két természete volt, az egyik civakodó,
makacs és kárörvendő, tehát vétkes természet, a másik
a titokzatosra hajló. Tizenhétéves volt, mikor Blavatsky
államtanácsoshoz ment nőül, de férjétől három hónap
mulva - mint emlegette - érintetlenül mint leány,
hajófütőnek öltözve megszökött és bekóborolta Egyip
tomot, Görögországot, Azsia nagy területeit. Majd
Konstantinápolyba, innen Párisba került. Amerikát is
keresztül-kasul beutazta, Olaszországban állítólag fel
csapott Garibaldi-katonának s a mentanai ütközetben
megsebesült. 187o-ben Kairóban szellemidéző-kört ala
kított, de ezt csalások gyanuja miatt fel kellett osz
latnia. 1879-ben Indiába, Adyarba költözött, ahol
Olcottal intézetet alapított spiritisztikus és teozófus
tanulmányok céljára könyvtárakkal, nyomdával,olvasó
termekkel, sőt lakóházakkal a tanuJóknak. A New
Yorkban alapított Theosophical Societyt egyetemes
teozófiai társasággá alakították át és annak BJavatsky
mellett Sinnett, az angolhindu szerkesztő és Leadbeater,
a buddhistáválett anglikán paplettek a vezetői. I884-ben
Blavatsky és Oleott elhagyták Adyart és Londonba
utaztak, ahol Blavatsky 1891-ben befejezte hányatott
életét.

Csak néhány adatot közlök itt Blavatsky egyéni
és írói jellemzéséül. Az adyari teozófikus főszálláson

Blavatsky eleinte spiritizmussaJ foglalkozott, maga is
mint médium szerepelt. Különösen az apportokat űzte:
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tárgyak, virágok, kövek stb. csodás elöhozását. Nem
tartozott azonban a közönséges médiumok közé: mint
médium is csak amahatmák szellemeivel érintkezett.
A mahatmák, így beszélte és írta, szent emberek, böl
csek, öregek, szent, szigorú életet élnek, szorgal
masan kutatják a természet titkait s ezáltal csaknem
isteni tudáshoz és hatalomhoz jutnak, neki régi isme
rősei, éveket töltött társaságukban aHimalájában.
Szellemeik, írja Blavatsky, követik őt folytonosan, [sis
unueiled c. két kötetes könyvét, mely 1877-ben Boston
ban jelent meg, úgy írta, hogy szobájában éjjelenkint
megjelentek a mahatmák szellemei s vagy felügyeltek
a munkára vagy az ő diktálása után maguk amahatmák
írták a könyv nagy részét.

Blavatsky segítőtársai azonban nem mind hittek
sem Blavatskynak médiumi teljesítményeiben, sem a
mahatmákban, sőt még abban is kételkedtek, hogy
Blavatsky valaha Tibetben járt volna. Ezt nehéz is
elhinni, sőt nyugodtan lehet tagadásba venni. Tibetben
jálnak ugyan egy félszázad óta európai emberek, de
arra, hogy ott kutatásokat végezzenek, állandóbban
lakjanak, nehéz engedélyt kapni még ma is. Az épen
most nagy apparátussal induló britt buddhisták expe
diciója is csak reméli, hogy Lhassában majd engedélyt
kap lételepülésre és tudományos kutatásokra. A «hivek»
leleplezései nyomában olyan botrány lett az adyari ház
ban, hogy Oleott és Fr. Hartmann bizottságot küldtek
ki a jelenségek vizsgálatára. A bizottság természetesen
valódiaknak mondta a spiritisztikus jelenségeket és
Blavatskyt amahatmák beavatott jának (adepta) ismerte
el. Ez az itélet viszont arra birta a Society for Psychical
Research vezetőségét, hogy megvizsgáltassá az adyari
dolgokat. A vizsgálatnak eredménye egy 200 oldalas
jelentés lett, mely elmondja, hogy a mahatmák levelei
Blavatsky kézírásai és hogy Blavatsky «a legképzettebb
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és legérdekesebb csaló, akit csak felmutatott a törté
nelem». Csalónak mondja Blavatskyt J. S. Speyer lei
deni tanár is Indische Theosophie címíi munkájában
(Leipzig 1914. 318., 319. lap) és megmutatja, hogya
mahátmák ísmert levelei nem mutatnak sem tibeti
vagy indiai stílust, sem gondolatmenetet, hanem angol
nyelven lettek írva és Blavatsky helyesírását árulják
el. A legújabb divatos teozófikus kifejezés: «a maya
fátyla», mely a világot s a világnak hiúságát és lát
szatait jelzi, de amely egyáltalában nem indiai kifejezés,
szintén elöfordul amahatmák Blavatsky által adott
közléseiben.

Mindezek a komoly érvek és ítéletek Blavatsky
ellen, de a teozófia ellen is szólanak, melynek egy
ideig ö volt a szószólója és írója. Különben Blavatsky
termékeny író. Könyvem végén a teozófia irodalmát,
Blavatsky könyveinek jegyzékét is megtalálja az olvasó.
A terjedelmes és fantasztikus kötetekben nehéz valamit
találni, amire azt mondhatná az ember: nos, ez itt a
valódi értelem, a biztos tartalom. De épen ez a kuszált,
rapszodikus és kalandos tartalom az egyik oka annak,
miért kapkodtak a misztikumot keresö nyugtalan
szellemek Blavatsky könyvein. A másik ok pedig az a
makacs határozottság, mellyel Blavatsky a maga sajátos
képzelödésének viziéit egyenértékűeknek tartja a tárgyi
és kisérleti bizonyosság igazságaival. Aki azonban
elfogultság nélkül és tárgyilagos kritikával olvassa e
könyveket és szeme elött tartja azokat a lesújtó itéle
teket, melyeket tudósok és tudós bizottságok mondtak
Blavatskyról, nem itélhet másként, mint hogy Blavatsky
nak egész titkos tana erösen képzelődő, sőt a misztikus
látás tehetségével felruházott szellemnek alkotása, mely
ből hiányzik a tárgyilagosságnak és ténybeliségnek
minden ismérve és valószínűsége is.

Annie Besant, leánynéven Annie Wood, a teozó-



I. A TEOZÓFIA ÉRTELME ÉS TÖRTÉNETE 13

fusok másik híres iröja, akinek könyveit a magyar
teozófusok is a legjobban ismerik, maga irta meg
életrajzát. Egy igazhivő anglikán papnak volt a felesége
és két gyermek anyja. Vallási kételyekben szenvedett,
idegbajos lett és elhagyva családját egy másik anglikán
lelkész háztartását vezette. Közben teljesen elvesztette
hitét és mikor M. Bradlaughfal az ateizmus hirhedt
prédikátorával megismerkedett, sőt benső (bár plátói)
viszonyba jutott, a legszélsőbb materializmust vallotta.
Első munkái is a materializmust és ateizmust szolgál
ják. Bradlaughot közben parlamenti képviselővé válasz
tották s ekkor felmondta a barátságot Besantnek, aki
Blavatsky hivásának engedve Indiába ment, áttért a
hinduizmusra s akkor kezdett Blavatskyval együtt dol
gozni, mikor ennek egész művét nagy veszedelem
fenyegette az emlitett bizottságnak itélete folytán. Pierre
Loti Indien und die Englander c. művében leírja láto
gatását Besantnél, illetőleg «a bölcsek» házában, Adyar
ban. A leirás nem ment minden gúnytól, de a már
akkor őszülő és hervadt Bésantről határozottan rokon
szenves képet nyújt.

Besant is termékeny író és Blavatskyval szemben
nagy előnye, hogy emennek exaltált előadása helyett
Besantnél sok a szórakoztató kedélyesség és van irásai
ban valami szelid vonzóerő és mérséklet, Míg Blavatsky
farkasszemet néz a nyugati műveltséggel, a keresz
ténységgel, különösen a katholicizmussal, melynek
krémjét a jezsuitizmusban látja, a hinduizmusra áttért
Besant mérsékli magát és kivált propaganda irataiban,
melyeket a nyugatnak szánt, egészen meglepő hango
kat hallat: a katholicizmusban fel tud találni minden
szépet és jót, elismeri a szentségek hathatósságát,
ösztönzi a hiveket a gyónásra és áldozásra, a latin
nyelvnek használatát a szertartásokban helyesli, alap
gondolata mégis az, hogy a teozófikus tanítás felsége-
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sebb és lelkibb s azért, mint a Katholische Missionen
1904-i évfolyamában olvasom, Besant óvja az induso
kat a hithirdetöktől, azzal hitegeti őket, hogy az
indusok vallása sokkal magasabban áll, mint a keresz
tény vallás és épen vallási dolgokban a kelet mit sem
tanulhat a nyugattól. Ezért aztán Besant az indusok
részéről félig-meddig isteni imádásban részesül. Nagyon
megnyerte az indusok szivét azzal is, hogy egy tizen
hároméves indus fiút vett magához, Krisnamurtit; azt
állította, hogy ez a fiú egy új Krisztus-megtestesülés,
aki már jz-szer élt a földön és 20.000 év óta folyó
reinkamációiban ő testesült meg újra, meg újra a
római és görög hőstörténet legnagyobb alakjaiban.

Blavatskynak és Oleottnak egyik segítőtársa, Fr.
Harimann dr. Donauwörtben született 1838-ban; katho
likus nevelést kapott, volt aztán gyógyszerész, orvos,
katona, amerikai farmer, bányatulajdonos, foglalkozott
a spiritizmussal. I883-ban Indiába utazott, ott egy
buddhista egyházközségnek tagjává lett. Megismerke
dett Blavatskyval és mindvégig hűséges tanítványa volt.
Még közvétlenül a háború előtti években is rajongó
cikkeket irt lapjában, a Neue Lotus-Blüten-ben Bla
vatskyról és titkos tanáról. Azért is nevezetes ember
a teozófia történetében, mert a németországi teozófikus
mozgalmaknak egyik megindítója és mindvégig tekin
télyes vezetője volt, akit a német teozófusok mint
«szentet» emlegetnek.

Németországban az első teozófus társaságot az
afrikai és indiai utazó, W. Hübbe-Schleiden dr. alapí
totta I884-ben Elberfeldben Theosophiscbe Gesellscbatt in
Deutsch/and eimen. O adta ki a társaság Sphinx c.
folyóiratát is 1886- I895-ig. Főműve «Indien und
Inder» 1898. Kiadta a Sphinx. A társaságba tartoztak
Du Prel, a tudományos spiritizmusnak egyik kutatója
és írója, Weber W. Ede, a fizikus és mások, akik a
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teozófiát meglehetősen kiemelték a misztikus ködből

s inkább tudományos és ideaJis jelleget adtak neki.
1902-ben a német egyesület mint «német osztály»
csatlakozott az adyari társasághoz és székhelyét Ber
linbe tette át. Alakult ezenkívül Németországban úgy
nevezett Internationale Theosophische Verbrüderung
Leipzig székhellyel és Nürnbergben Universale Bruder
schaftsorganisation, mely a kaliforniai Point-Lomában
székelő anyaegyesülethez tartozik. Az adyari egyetemes
Theosophical Society és német szakosztálya közötti
kapocs 1913-ban meglazult, mikor Steiner Rudolf dr.,
aki voltaképen az összeköttetést is létesítette, a német
szakosztályból kilépve, Adyart otthagyta, Németországba
visszatért és a német Anthroposophische Gesellschaft c.
egyesületet alapította. A világháború alatt még élesebbé
vált az ellentét az adyari főszállás és a németek között
az adyariak németellenes magatartása, de különösen
Besantnek irásai és felhivásai miatt. Állítólag ilyeneket irt:
«A (német) Isten kiválasztott népének büdösségét érzik
egész Európa orrlyukai. A feneketlen pokolnak ez az
embrió-világbirodalrna, melyet a gyűlölet nemzett és
a kapzsiság anyaméhe hordoz, nem szabad, hogy valaha
is megszülessék, Mert ez egy új barbárság, ellentéte
a;z mindannak, ami nemes, résztvevő és emberies).
Allítólag felhívta a világ összes varázslóit, segítsenek
a német népet kiirtani boszorkánysággal, varázslással és
mindenféle ördögi fortéllyal. Ha Karl Rohmnak ezek
az adatai igazak, egészen különös világításba helye
zik a teozófusok világprogramjának azt a legelső

pontját, mely szerint a teozófiának célja az egész
emberiséget nemzetiségi, hit- és felekezetbeli, állapot
és nembeli különbség nélkül testvéresülésre vezetni.
A program e megtagadása miatt a német teozófusok
nak főiránya ma az, hogy az angol-indus befolyásokat
lerázzák és egészen különálló teozófikus társaságot
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alapítsanak. Már meg is tették és székhelyül Leipzigot
jelölték ki.

A német Írói világnak és társadalomnak felfogása
a teozófiával szemben meglehetősen elüt attól a maga
tartástól, melyet másutt tapasztalunk a teozófia kér
désében. Általában véve ugyanis olyan jelenségnek
tartják a teozöfiát szerte a világon, nálunk is, mely
nem képezheti kérdés és kutatás tárgyát, mert az
eszelősség vonásai mutatkoznak úgy a teozófus tekin
télyeken, mint általában az egész mozgalomban, a fan
tasztikus tanításokban s az ezekben való hitben. Német
országban más a felfogás: komolyan veszik a teozöfiát,
különösen protestáns teológusok komolyan és kemé
nyen védekeznek ellene. Ennek okát pedig abban látom,
hogy amint sehol sem mutatkozott meg olyan erős

vonásokban a háborút megelőzött idők technikai nagy
fejlődése, mint épen Németországban, úgy a bele
fáradás is az intellektualizmusnak túlhajtásaiba leg
korábban itt jelentkezett, itt fordultak a szellemek a
misztikum s a keleti bölcselet felé, itt vetett erősebb

gyökeret Schopenhauer bö1cselkedése révén is a budd
hizmus. Az erós vallási forrongásban, melyen Német
ország már huzamosabb idő óta átmegy, mint számot
tevő tényező mutatkozik egyebek közt a teozófia is;
minden ellenkező nyilatkozat ellenére is meg kell benne
látni azt a törekvést, hogy mint vallás is szerepelni
akar s épen a kereszténység helyett. Azért a németek
nek komoly és erős küzdelme a teozófia ellen nagyon
is igazoltnak látszik.

Magyarországon I905-ben Magyar Teozófiai Tár
sulat alakult, mely 19I2-től Teozófia eimen havonkint
egyszer megjelenő folyóiratot adott ki; ez a folyóirat
1916-tól már csak kéthavonkint egyszer jelent meg,
1917-től kezdve pedig - úgy látszik - meg
szünt. 1915-ben a folyóirat szerkesztője Rózsaffy
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Dezső dr. volt, 1916-ban a felelős szerkesztő Tordai
Vilmos, a társszerkesztő pedig Reisch Alfréd, a kiadó
hivatal vezetője Szlemenics Mária. A társulat és folyó
irata minden jel szerint az adyari angol-indus társaság
tekintélyének hódolt: Besant, Blavatsky, Leadbeater, C.
Jinarajadasa után dolgoznak. A dolgozatok csak igen
kis részben eredetiek, többnyire majd gondos, majd
hevenyészett fordítások a teozófia említett tekintélyei
nek műveiből, angol és német szerzőktőL A folyóira
tok irodalmi munkásságát kiegészítik a Teozófiai Könyv
tár c. vállalat, melyben 1916 végéig rnindössze öt kis
munka jelent meg, - és a Teozófiai Füzetek 30-50
filléres füzeteikkel.

A társulat három célt tűzött maga elé: I. A külön
böző vallások és bölcseleti rendszerek közös benső

lényegének felismerésére törekszik. Az igy nyerhető

ismeret segitségével ·a tudományos kutatás és a vallá
sok között összekötő kapcsolatot óhajt létesíteni. 2. Ezen
vallási vagy bölcseleti (teozófiai) ismereteket az embe
rek együttéléséből származó állapotok javítására, az

. emberek kölcsönös megértésének és testvériesülésének
előmozdítására akarja felhasználni. 3. Tanulmány tár
gyává teszi azokat a módszereket, melyek útján az
altruisztikus felfogás, a művészi hajlam, az intuitiv
gondolkodás és egyéb az ember szellemi és erkölcsi
fejlődésénél közreműködő erők és tehetségek tökélete
síthetők, Ez a célkitűzés átlagosan véve azonos a kül
földi teozófikus társaságok céljával. Az eszközök a
célok elérésére a magyar teozófusoknál szerényebbek,
mint a külföldön. Míg a külföldön a teoz6fusok számá
hoz képest igen sok folyóirat, nyilvános gyűlések.

propagandairatok állnak a célok szolgálatában, a
magyar teozófusok saját helyiség ükben tartott össze
jöveteleikkel inkább csak a maguk szűk körét ápolják.
Különben az összejöveteleken elég élénk volt az élet.

Wolkenberg A. dr. : Teozófia
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Előadásokat tartottak a tudomány, művészet, a gnózis,
a vallási és bölcseleti rendszerek, a teozófia, vegetárius
konyha és háztartás köréből. Ugyanitt zenei és ének
előadásokkal szórakoztatták a társulat tagjait. Fel
jegyezve találom egy lótusz-ünnepélyüket is. 1916.
május 8-án, véletlenül-e vagy szándékosan, a mindig
ünnepelt Blavatsky halálozási napjának évfordulóján.

Iróik és előadóik közül az említett Tordai Vilmo
son kívül nevezetesebbek Nádler Róbert, aki a társulat
elnöke is volt. Nérei Odön, akit azelőtt inkább spiri
tisztikus irásaiból ismertünk. Stojits Iván, Nagy Dezső,

Szegedy-Maszák Leona, Szlemenics Mária, Toperczer
Ákosné, Ferenczy Izabella, Uray Georgina, Katonáné
Madarász Adeline, Perczel né Kozma Flóra, Halász Her
min, Strasser Janka, végül Szörényi Tivadar dr. és
Szörényi Tivadarné dr-né, Kegyeletesen búcsúztatják
halottaikat, a horvát főteozófust, Gaj Gusztáv dr-t,
Weixlgaertner Vincét, a budapesti piaristák régi rajz.
tanárát, mint a vegetariánusok elnökét, Tamássy Józse
fet, akit «szeretetteljes testvéri megemlékezéssel kisér
nek útjában».

Az imént emlitett Szörényi Tivadarné dr-né iró
juknak teozófus síremlék van állítva a budapesti kere
pesi temető 40. parcellája 93. számu sírja fölé.
A Salgótarjáni -utcai kapuval szemben kissé balra azon
nal feltünik ez a teozófus síremlék: erős alapon ülő

«mahatma» vagyis «rnester», előtte egy urna-féle,
mely köré a teozófus jelvény, a farkába harapó kígyó
göngyölödik, Az urnán «volt-van-lesz» felirás és a
rosszul ábrázolt svastika - vagy tüzkeresztek vannak,
a keringő energiának jelképei. Az alap baloldalán:
«Porod a földé», jobb oldalán: «Lelked útját lelé más
lét felé» - felirás.

A magyar teozófiai társulat nagy kedvét leli abban,
hogy a «Keleti Csillagrendnek» csinál (a Teozófia 1916.
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évf. 92-ik lapján) propagandát. Ezt a rendet Besant
alapította a különféle vallások összehasonlítása céljá
ból. Az összehasonlítások. eredménye az a tapasztalás,
hogy az összes vallások erkölcsi tartalma ugyanaz,
tehát az emberiség nevelésének is egységesnek, egy
ugyanazon szellemtől származónak kellett és kell lennie.
A Keleti Csillagrend célja már most az, «hogy
előkészítse annak a nagy tanítónak újbóli eljövetelét,
aki különböző alakban már oly sokszor megjelent a
földön, hogy az emberiség segítségére legyen a föl
felé való fejlődésben». Mikor legutóbb időzött itt,
2000 év elött - írja tovább Nérei s hivatkozik Ján.
XVI. 12. szövegére - azt «jövendölte»: «Még sok
dolgok vannak, melyeket néktek kellene mondanom,
de most nem hordozhatjátok». «Az anyagiság bék
lyóiban sinylődő emberek» teljesen félreértették a
nagy tanító szavát s most már «közel kell lennie annak
az időnek, amikor ismét eljön» a nagy tanító. A Keleti
Csillagrend tehát, «melynek Magyarországon is van
egy kis csoportja», összegyűjteni akarja míndazokat,
akik «magukat és környezetüket... a nagy tanító el
jövetelére előkészíteni hajlandók».

A többi országok teozófusairól nem irok. Ausz
triában, Francia- és Olaszországban kevesebben, Angliá
ban és Amerikában nagyobb számmal kétségkívül van
nak teozófusok, de hogy csakugyan tisztán a teozófia
hivei volnának, az kétséges. Ugyanis úgy áll a dolog,
hogy a különböző misztikus és okkultista társaságok.
nak van ezekben az országokban sok tagjuk, akik
irányuknál fogva a teozófiával is rokonszenveznek
anélkül, hogy kimondottan teozófus munkát végeznének.
A teozófusok kimutatása szerint 22 országban van
már teozófus szekció (társulat) szervezve; így az
említett országokon kívül Ausztráliában, Hollandiában.
Svájcban, Cseh- és Oroszországban, Skóciában, Bel-

2*
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giumban, Kubában, a finneknél stb. E szekciók hatása
elenyésző lehet, viszonyitva a teozófusok ahhoz a
számához, melyet szintén a teoz6fusok adnak az egész
világ teozófusairól.

A teozófusok számáról a Teozófia 1916. évi
folyamában azt olvasom, hogy az egész világon 25
ezeren vannak. Ez közel jár a valósághoz. Penzig, az olasz
országi osztály főtitkára közvetlenül a háború előtt

23.l4o-re tette a világ összes olyan teozófusainak
számát, akiket valahol nyilvántartanak. A bejegyzett
magyar teoz6fusok száma 1915-ben 212 volt. Ugyan
akkor volt a mozgalomnak az egész világon 25 osztálya
(szervezete, szekciöja), ezekből 15 európai, 950 csoport
tal vagy páhollyal. Főközlönyük, az Adyarban meg
jelenő The Theosophist; ezenkívül azonban különböző

nyelveken So teozófikus folyóirat jelent meg a háború
előtti időben. Ez egy kis túlzás. Kimondottan teozófiai
folyóirat jóval kevesebb volt, de a teozófusok minden
féle folyóiratot, mely róluk és nem ellenük ir, hajlan
dók magukénak tekinteni.

A teozófiai társaságok szervezetében háromféle
tagot kell megkülönböztetni: tagokat, vezetőket és
mestereket. A mesterek kitalált alakok, ilyenek a való
ságban nincsenek; vezetők azok, akikről önmaguk és
a tagok elhiszik, hogy beavatottak a felsőbb titkokba.
Tag lesz mindenki, aki valamely szekciónak bejelenti
nevét és azt a szándékát, hogy a teozófiát akarja
tanulmányozni. Tag lehet katholikus, protestáns,
mohamedán és mormon, valószinüleg zsidó is. De
hogy valaki «a szó igaz értelmében» tag legyen, be
kell lépnie «a templom szentélyébe» és magát E. Si-es
testvérnek, az Ezotérikus Szekció (1890 óta Eastern
School vagy Oestliche Schule is) tagjának kell vallania.
«Ennek a csoportnak tagjai, irja Besant (Une introduction
a la théosophie 13. 1.), végérvényesen elfogadják az
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ezoterikus bölcseletet, hisznek a mesterekben és Bla
vatsky asszonyt (H. P. B. állandó titkos jelzése Bla
vatskynak) úgy tekintik, mint a mesterek küldöttjét és
hírnökét. Az ilyen tagok kinyilatkoztatják, hogy készek
állhatatosan és érdektelenül, sőt áldozatkészen dolgozni
a társadalomérts. ,

II. A teozófia célja, eszk.özei és jellege.

A teozófia célját épen úgy, mint tanításait ismer
tetni nem könnyű feladat. Szerzőik előadása a legfon
tosabb kérdésekről is annyira szétfolyó, kapkodó és
ingadozó, hogy a legnagyobb figyelem mellett is csak
igen nehezen lehet valamely tanításukra vagy elvükre
azt mondani: ez bizonyos, ez mindnyájuktól elfogadott
tanítás, ez az, amit mint magot kell a tanításban
tekinteni. Ennek az ingadozásnak a legfőbb oka kétség
telenül a bölcseleti iskolázottság és szellemi fegyelme
zettség hiánya. Iróik közt, akiknek könyveit odaadó
figyelemmelolvastam át, egyet sem találtam, akinél a
logikus gondolatsort meg ne bontották volna álmodo
zások, nevetséges gyermekességek, nagyot mondani
akarás, eszelős felületesség. Steiner még a leghiggad
tabb köztük.

Már mindjárt a cél megállapítása még abban az
alakban is, amint azt a magyar teozófiai társulat után
ismertettem, csak úgy érthető jól, ha a teozófusok
helyett mi önt jük azt valamely alakba. A német Theo
sophische Gesellschaft megállapítása szerint a teozófia
célja nemzetiségi, hit- és felekezetbeli különbség nélkül
az egész emberiséget szellemileg átfogó testvéresülés
magvának megteremtése. Ez a testvéresülés azonban
csak közvetett célnak látszik. Mert ugyanazon társaság
megállapítása szerint az a testvéresülés nem puszta
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külsőségeken alapszik, hanem tulajdonképen a népek
és egyének szellemi összeköttetése az, még pedig
teozófikus alapon nyugvó felvilágosodás és nemesbedés
által, Ez a felvilágosodás és nemesbedés tehát a teozófia
közvetlen célja. Az emlegetett teozófikus alap pedig
ugyancsak a teozófusok szerint az igazi emberi ter
mészetnek és az isteni lényegnek, mely mint egység
minden létezésnek alapja, megismerésében áll.

AZ eszközöket, melyek erre az alapra állítják az
embereket' és egyuttál rásegítik őket a teozófia köz
vetlen céljára, a kelet és nyugat tudományainak és
bölcseletének összehasonlító tanulmányozásában látja a
teozófia, továbbá a természetben szunnyadó és még
fel nem kutatott erőknek tanulmányozásában, különösen
az emberi lelki erőknek, a szellemnek kifejlesztésében
és izmosításában. Gyakorlatibb irányban és kifejezőbben

ismertetik a teozófia célját, vezérgondolatait és eszkö
zeit a teozófus társulatok újabb felhivásai és ismertető

kisebb iratai. Három irányba terelik a «hívek» mun
kásságát: a testvéri érzésekre, az elme iskolázására
az emberi és világtalányok megfejtése céljából és
az egyéni halhatatlan énnek minél teljesebb elmé
lyítésére, talán jobban mondva: az énnek misztikus
célokra való «átélésére», ilyen irányu minél teljesebben
érzövé tételére.

Összehasonlitva az itt mondottakat azokkal, amik
ben fentebb a magyar teozófusok célkitűzését ismer
tettük, a teozófia előtt saját bevallása szerint hármas
cél lebeg : erkölcsi-világpolgári,bölcseletiés misztikus cél.

A teozófia és a vele rokon irányok összehasonlítása
kedvéért meg kell állapítanunk, hogyateozófiát úgy
tanításaiban, mint működésében erősen kiélezett erkölcsi
gondolatok, idealizmus és derült világfelfogás jel
lemzik. Ez előnyére válik úgy a spiritizmussal, mint
az újbuddhizmussal szemben. Ezekből ugyanis hiányzik
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az ethikai él és tartalom. A spiritizmus mindkét irányá
ban, abban is, melyet tudományosnak és előkelőbb

nek tartanak és spiritualizmusnak szeretnek nevezni,
és a másikban is, mely a spiritizmusnak csak gyakor
latát űzi, teljesen kimerül a nagyon is ingatag és vál
tozó tanításokban és a szellemidézés technikájaban.
(L. Wolkenberg: Spiritizmus. Szatmár, 1899.) Az új
buddhizmus pedig megáll a keleti életfelfogás puszta
felujításában.

Erkölcsi célzata révén közellép a teozófia a szabad
kőművességhez : mindakettőnek célja a világtestvériség.
De a szabadkőművesség ellenében is javára kell írnunk
a teozófiának azt a határozottságot, hogy mindig úgy
kiván mutatkozni, mint a materializmus ellenfele. Csak
sajnos, hogy ezt az erkölcsi idealisztikus irányt gyak
ran, sőt szinte általában háttérbeszorítja a misztikus
irányzat és a titkos tanok iránt való túlfűtöttség.

Az újbuddhizmussal szemben fel kell jegyeznünk
a nálunk terjedő teozófiának azt a törekvését, hogy
nyugatiasitsa magát. Láttuk, hogy Blavatsky határozott
ellensége a kereszténységnek, egy I907-ből származó
hivatalos teozófus nyilatkozat pedig a legnagyobb
határozottsággal fordul el a Nyugatnak minden vallá
sától és az ezoterikus kereszténységet proklamálja, de
azért félreérthetetlen és elhatározó lépések történtek
arra, hogy a nyugati teozófus mozgalmakat lehetőleg

önállósitsák és nyugati mozgalmakká tegyék. Főszerep

ebben a német teozófusoknak jutott. A háború alatt
a középeurópai-német Theosopische Gesellschaft köz
pontjává előbb Leipzigot, utóbb Berlint,afővárost tették;
a társaság' kebeléből «békebizottságot» küldtek ki arra
a célra, hogy a teozófikus mozgalmakban észlelhető

szakadásoknak végetvessen és kifejezetten nyugati és
német jelleget, sőt tudományos irányt adjon a társaság
nak. Az Adyarral való összeköttetest ugyan nem
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szüntették meg s a keleti és nyugati központokkal való
közlekedést is fenntartották, de teljes önállóságot kiván
nak maguknak. Ez az új irány, a nyugati tudományos
sághoz való csatlakozás és a keleti befolyások mérsék
lése Steinemek a műve. Egyelőre azonban a nyugatia
sitás azért halad lassan és mint láttuk, a magyar
teozófiai mozgalom is azért orientálódik inkább kelet
felé, mert a teozófia forrásai inkább ott találhatók és
mert a titkostanoknak, melyeket a teozófia az önmaga
tönkretétele nélkül ki nem dobhat hajójából, forrása
szintén a kelet.

Érvényesül-e a nemzetiségi elv a világtestvériséget
hirdető teozófiában ? Blavatskynak jelleme egészen
nemzetközi. Nem is képzelhető másként. Atyai részről

német: Hahn von Rottenstem-Hahn; Oroszországban
született, anyja és férje is orosz volt, élete legnagyobb
részét angol területeken töltötte és angolul írt. Nincs
is irásaiban semmi lelkesedés a nemzetiségi ügyért.

Besant más. Angol volt, angol műveltséggel,

sohasem is tagadta meg ezt a jellegét, Még akkor
sem, mikor a háború a nemzetköziséget hirdető teo
zófusok részéről a higgadtabb hangokat és a békülés
munkáját sürgette volna. Ebben az időben, anélkül
különben, hogy a maga nemzetének eljárását dicsérné,
féktelen gyülöletet hirdet a németek ellen s felhívja a
világ összes varázslóit, hogy mindenféle fortéllyal pusz
títsák el a németséget, «a feneketlen pokolnak embrió
világbirodalmát». Ba közömbös tárgyakról ír Besant,
akkor oem nagyon dicséri Angliát. The changing world
jában a szabadságról elmélkedik és ezeket írja: «Sza
badságban még sohasem részesültünk e földön. Itt
Angliában részünk volt már az osztálytörvénykezések
mindenféle nemében, de szabadságban soha. Pillantsa
nak csak vissza a történelemben és látni fogják a királyok
uralmát, amelyen az egységes angol nemzet felépült.
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Azután a nemesség uralkodását, mely egészben véve
nem volt rossz, mert Angliát akkor «merry England»
nek hívták. Most pedig nem hiszem, hogy eszébe
jutna valakinek így nevezni. Ezután a parlamenti Angol
ország következett, mely az országot egyt:e sivárabbá,
egyre nehézkesebbé tette. Végül a kereskedelmi Angol
ország. Most ki uralkodik felettünk? Sem király, sem
lordok, sem parlament, hanem egyik oldalon a pénz,
a másikon a tömeg. Egyik sem olyan uralkodó, hogy
nemzetet naggyá tehetné. A szabadság-folytatja-nagy,
fenséges istennő, hatalmas, jótékony, szigorú, Sohasem
ereszkedhetik le egy nemzethez a tömegek ordítozása, a
féktelen szenvedély érvelései vagy egyik osztálynak a
másik ellen való gyűlölködése folytán. Ha a szabadság
eljön, csak olyan nemzetekhez fog jönni, amelyekben
minden férfi es nő megtanul t magán uralkodni és
magát fegyelmezni».

A magyar teozófusok irataiban semmit sem találunk
abból a jól nevelt és épen a háború érintésétől ki
lobbant nemzeti érzésből, mely egész háborús irodal
munkat, hirlapirásunkat, a politikai, társadalmi szószékek
embereit, az egyházi szónoklás munkásait ihlette. Ennek
az érzetnek alaptónusa : hogy mi becsülettel fogtunk
fegyvert, hogy a magyar katona hősiesen, de ellenségét
is szeretve forgatja kardját, hogy balsikerek közt is
törhetetlen a nemzet bizalma a Gondviselésben, hogy
a nemzet feltisztulást vár a kegyetlen vihar után és
áhítozza, esdi a békét a forrongó világnak, - soha
sem mutatkozik a teozófusok előadásaiban, sem az évi
lótusa-ünnepélyeken, sem a vezető Nádlemek beszédei
ben. Még a Délafrikai Teozófiai Társulatnak külön
ben nemzetköziséget hirdető, de olyan belátásos és
őszinte sorai sem figyelmeztetik arra teozófusainkat,
hogy az a teozófus értelemben vett világtestvériség
és nemzetköziség puszta jelszavak, amelyekkel ~ keleties-
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ség hóbortját fedezik és hogy az ember, mint Madáchunk
mondja, «korlátokat kíván, fél a végtelentől, erejében
veszt, hogyha szétterül» és tulajdonképen mindig
erőszakoskodik önmaga ellen, ha szülőföldjének, saját
nemzetének nem hozza nagy tiszteletét és szolgálatát,
hanem világpolgárságról álmodik. A Délafrikai Teozófiai
Társulat r915. július ry-én Johannesburgban, Trans
vaalban kelt említett levele így szól : «Nehéz az egyéni
és nemzeti érzésektől szabadulni s azoktól függetlenül
az összes nemzetek tagjaira úgy tekintetünk, mint
testvéreinkre. Nehéz odajutni, hogy előbb a világ
polgárának tartsuk magunkat, mielőtt valamely nemzet
hez tartozónak éreznők személyünket. De meg kell ennek
történnie».

A német teozófusok egészen más hangokat ütnek
meg, mint a többiek s különösen a magyarok. Ezek
nek a hangja józan, emberi hang, mely mint rendkívüli
erőforrást ugyancsak megbecsüli és tiszteletben tartja
a nemzeti érzést Erélyesen visszautasították a nemzet
köziségnek és hazafiatlanságnak minden gyanuját, sőt

kijelentették, hogya népek testvéresítésének igazi esz
közét a saját nemzetük gondozásában látják. Egy 1917.

.évi felhivásukban kijelentik, hogy a pacifizmus,
nemzetköziség és világpolgárság, mely a saját népük
lelkébe nem hatol bele, csak arra jó, hogy erőszakos

embereket teremtsen, de a népeknek, nemzeteknek, az
embereknek sohasem fog adni igazi nagy embereket.
Mint ahogy az olyan fa is, mely nem a saját talajában
fejlődik, csak fanyar gyümölcsöt hozhat.

A teozófusok jeJvényének A. Bésant szerint legfőbb

része a kettős háromszög, melynek közepéri a tao,
vagyis az egiptomi kereszt van. Ez a kettős három
szög a makrokozmosnak, a világegyetemnek a jelképe:
az istenségnek megnyilvánulása a térben és időben.

Az istenség egység, mint ahogy egységbe folyik össze
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a. két háromszög, de az egység kettősségben mutatkozik
meg, mint szellem és mint anyag. A csúcsával fölfelé
irányított háromszög az atyát, a tüzet és szellemet,
a lefelé irányított pedig az anyát, a vizet és anyagot
jelképezi. Maga a háromszög három oldala és három
sarka jelenti mindannak háromságát, amit jelképez.
A tüz vagy szellem háromszöge a létezést, megismerést.
boldogságot, - a tevékenységet, tudást és akaratot,
- a teremtést, kitartást és felszabadulást jelenti. Az
oldalak egyenlőek, mert ebben a hármasságban az
egyik nincs a másik felett vagy alatt, egyik nem kisebb
a másiknál. Az anyag vagy víz hármassága pedig ez:
ellenállás, mozgás, ritmus. A tizenkét egyenlő oldal,
melyet a háromszögek vonalának keresztezése ad, a
káldeai és más régi vallások tizenkét nagy istenét, az
állatöv 12 képét, a napévnek 12 hónapját jelenti s
ezekkel a magyarázatokkal még nincs kimerítve e jel
képek gazdagsága.

A kettős háromszögbe zárt tao, vagyis egiptomi
kereszt a szellemnek a jelképe, mely alászállott az
anyagba s ebben megfeszíttetett. A szellem azonban
feltámadott halottaiból és örök diadallal pihen meg
feszitőjének karjai közt s azért a tao az élet keresztjét
és a feltámadást jelenti. Ezzel a kereszttel jelölték
a régi egyiptomiak a múmiák ajkát, mikor a léleknek
a testbe való visszatérését akarták jelezni.

A háromszögeket farkába harapó kigyó kenti be;
ez az örökkévalóságnak ősi jelképe, melynek sem kezdete
nincs, sem vége, és melynek ölében világegyetemek
növekednek és pusztulnak el, jönnek, élnek és eltűnnek.

A háromszögek felett van a svastika vagy tűz

kereszt, a keringő energiának a jelképe. A kereszt minden
szárán fogak vannak, melyek lyukakat vájnak a levegő

ben, jobban mondva örvényeket alkotnak s a világokat
teremtő atomokat jelentik.
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A teozófia idős{ámítására vonatkozó adatokat az
egyes szerzők különféle tanításaiból kell összeszednünk.
Blavatsky elbeszéli, hogya tibeti Kuen-Lün hegység
egyik városában, ahová európai ember még be nem
tette a lábát, földalatti folyosókban rengeteg könyvet
talált elrejtve, annyi könyvet, amennyit a British Museum
sem volna képes magába fogadni. Mikor Blavatsky
ezeket írta, csak kevés merész vállalkozónak sikerült
átjutnia épen a Kuen-Lün kutatása közben Tibet
határain, Blavatsky azonban sohasem volt Tibetben.
De halljuk, mit mond. A földalatti folyosók egyik rejtett
helyiségében, nem tudni melyikben, látta a dzyan-könyvet.
Az ókori művelődéstörténet kutatói, folytatja, ha csak
a könyv lapjainak anyagát tekintik is, ugyancsak tör
hetnék a fejüket azon, milyen messze időkben kelet
kezhetett ez a könyv. Olyan nyelven van írja, amely
a nyelvek és nyelvjárások lajstromában nincs meg és
az indusok és zsidók legrégibb iratai is ebből a könyv
ből vannak véve. Blavatsky szerint tehát az emberiség
nek már a történelem előtti kora még hozzávetőleg

sem számítható ki. Blavatsky mégis az «örök anyának»
szunnyadási éveihez méri az emberiség korát és
311.0 40,000.000 évre teszi.

Sinnett azon az alapon, hogy az embernek hét
fizikai alkotórésze van és hogyavilágszellemnek, mely
az embert magával hordozza, hét bolygón kell áthul
lámzania és e hullámzásnak hétszer kell történie, úgy,
hogy az ember hét része közül mindig más és más
bir túlsúllyal e hullámzásokban, az emberre nézve
mintegy 5000 újjászületést hoz ki. Rólunk azt mondja
Sinnett, hogy mi, nyugati theo16gusok igen gyenge
tehetségüek vagyunk, mert az ő s a teozófusok szem
lélődéseit és időszámítási következtetéseit esztelenségnek
tekintjük. Tényleg, eszelősség kell e kombinációk és
számításokhoz, amely eszelősségtöl Steinert sem lehet
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kimenteni. Ö csak annyit tud, hogy körülbelül 2100
évben egyszer mint férfi, egyszer mint nő jön min
den ember a világra és igy tovább mindaddig, míg én
s az egész világ elérjük rendeltetésünket: a visszatérést
az egyetemes szellemnek anyai ölébe, a parinirvánába.
Sinnett szerint 5000 újjászületést számítva és Steiner
rel egy-egy újjászületésre átlagosan 1000 évet véve,
ötmillió esztendőre van előirányozva a világ élete.

Még ideiktatom a teozófusok világnaptát'ának
megállapításait az időszámításről. Az élethullám, így
mondja a naptár, most a hét bolygón áramlik végig
és amint csigavomilával újra meg újra visszatér, min
dig egy-egy új, magasabbrendű életet hoz létre. Mind
a hét bolygón való egy körüláramlás egy kört képez
s hét ilyen kör egy mavantarát alkot, az ősszellemnek
egy-egy tevékenységi korszakát. Ez a tevékenység jelen
ben épen a mi földünk felett áramlik és pedig a negyedik
körben. Ez az élethullám hordozza az embert is: minden
embernek hétszer kell ezeket a világköröket végigván
dorolnia. Mivel az embernek hét része van és a hét
körnek mindenikében az ember egy-egy részének van
tülsülya, az ember a körökön és bolygókon tett útja
közben tulajdonképen hét fajtán (race) megy át, aztán
minden fajtában még hét alfajtán és minden alfajtában
legalább is két újramegtestesülésen. A jelenlegi race az
ötödik a negyedik körben; kifejlődésetöbb millió év előtt
kezdődött. Mi most a fekete korszak kezdetén állunk
s ez a leromlás ideje. Ez még 432.000 évig tart, azután
az aranykor következik és azután a vég.

III. Az antropozófia értelme.
Az antropozófia, mint fentebb hallottuk, az ere

deti értelme szerint az emberre vonatkozó mélyebb
ismeretet, a bölcseséget jelenti. A szónak eredeti
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értelme azonban m6dosult s ma a sz6t mint műsz6t

használják a teozófia azon irányának jelzésére, melyet
Rudolf Steiner dr. inditott meg és különösen Német
országban terjeszt. Maga Steiner adta ennek az irány
nak az antropoz6fia nevet is.

A régibb teozófia és az antropoz6fia egybeveté
sére csak akkor kerülhet sor, mikor már az alábbiak
ban mindkettőnek tanításait j6l szemügyre vettük.
Addig a kettő közti viszonyr61 csak annyit jegyezzünk
fel, hogy a kettő, mint egymásból fejlődött két rend
szer, teljesen rokon egymással. Az antropoz6fia azon
ban tetszősebb és erősebb fegyverekkel dolgozik, mint
a régibb teozófia.

Steiner, akinek nincs épen rossz neve művei után
a német bölcseletben, mindenképen azon dolgozik, hogy
a teoz6fiát a keleti vonatkozásokt61 megszabaditsa és
a nyugati tudományosság és gondolkodás szinébe és
rendszerébe öltöztesse. Epen ezért Steinernél háttérbe
szorul a teoz6fiának szemlélődő, inkább világtani
irányzata és inkább az antropocentrikus gyakorlati
irány érvényesül. Mint maga Steiner mondja: ő az
emberi lényiség életének ama részeit vizsgálja, melyek
akkor szemlélhetők, ha a szellemi megismerés az érzéki
világot a szellemvilágt6l elválaszt6 határokon átlendül.
Szellemtudománynak, szellemszemléletnek hivja az antro
poz6fiát, melynek megértéséhez a gondolkodásnak nem
puszta gyakorlata, de művészete szükséges, Az antro
poz6fia tárgyát pedig Steiner szerint nem annyira a
világmindenség titkai, mint inkább az ember képezi és
az embernek szükségérzete arra, hogy a felsőbb, szel
lemi világgal közvetlen összeköttetésben álljon.

A teozófiaban kevés a kifelé hat6 erő. A meg
figyelő kénytelen észrevenni, hogy ahhoz, hogy valaki
teoz6fus legyen, azaz «hittel» foglalkozzék teozöfikus
kérdésekkel, a rendestől eltérő, valami különös han-
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gulat és lelki alkat kell. így «hivőkké» bizony kevesek
lesznek az emberek közül, De továbbá a megfigyelő

szemét az sem kerüli el, hogy a teozófiai író kban
kevés úgy az alkotó erő, mint a tartalmi súly. Mihelyt
néhány pontban leadták a tudnivalókat az ő istenük
ről, Krisztusukról, az ember részeiről stb, azután már
üres szalmacséplést végeznek. Folytonosan ismétlik
magukat. Semmi ize nincs irásaikban sem elevenség
nek, sem szellemességnek, sem valami haladásnak akár
a tartalom megtisztításában, akár valamely új alak
létrehozásában. Teljesen megfeküdte gyomrukat a keleti
gondolkodásmód, amely a nyugati embernek már csak
azért is bizarr és visszatetsző, mert rosszul utánozzák
és folyvást kevergetik a rosszul ismert és rosszul ér
telmezett keresztény befolyásokkal. Ez alól nem képez
kivételt sem az álmodozó Blavatsky, sem az oly inga-
tag Besant. "

Steineméi másként áll a dolog. O egyenesen a
nyugatnak dolgozik és a német szellem hatékonyságá
nak minden fegyverével viszi előre az antropozófia
ügyét. Nemcsak jó neve van, mint bölcselőnek, de
iskolája is van, mely Steinemek életnézetét, tanításait
a közéleti kérdések minden ágára kiterjeszti, a szociális
kérdésekre épen úgy, mint a világbékére, nevelésre stb.
Szivós kitartással egymásután dobja a piacra Steiner.
kisebb-nagyobb könyveit és füzeteit az antropozófia
terjesztésére. E könyvek és füzetekben csak ritkán kapja
az olvasó az antropozófia tűzön-vizen való ajánlását;
ez rossz módszer volna. Steiner ügyesebben csinálja a
dolgát. Egészen heterogén témákból kevésbé kellemes
nyelven, de olykor szellemesen hozza össze mondani
valóit, melyek mint végső célt az antropozófiát szol
gálják.

Ki ez a Rudolf Steiner dr.? Karl Stumpf, a ber
lini bölcselettanár a «A filozófia újjászületése» címen
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tartott 1907. évi rektori székfoglalójában áhítozva várja
azt a «királyi geniust», aki a természeti és szellemi
világot teljesen kimerítő és tárgyi tartalmánál fogva a
kutatás minden körét átható és lenyügöző ideologiát
fog teremteni s .ennek itéli oda a szellemi munka pál
máját. Erre K. Unger és W. Schröder, szintén bölcse
lők és Steiner hívei, a közfigyelmet Steiner felé akar
ták irányítani, aki ekkor már «Die Philosophie der
Freiheít» 1894., «Welt- und Lebensanschauungenim 19.
]ahrhundert» 1901., «Friedrich Nietzsche, ein Kampfer
gegen seine Zeit» 1895. c. munkái révén széles körben
ismeretes volt. Hátha itt van már az a királyi genius,
írta Unger, Steiner már meg is alkotta azt az ideolo
giát, ismételgette Schrőder, Itt van, akire vártok, írja
Schrőder. Steinerben olyan vezérünk van, aki a leg
modernebb kutatás minden erejével az egész természet
tudományt és egyúttal a szellemiek tudományát is
átfogó eszmevilágot teremtett és tár elénk antropozófiájá
ban. Eugen Levy, Steinernek rajongó francia barátja.
Steinert olyan személyiségnek tartja, aki képes arra, hogy
a legkülönbözőbb emberi tudományokat megterméke
nyítse, a legfőbb erkölcsi törekvéseket előmozdítsa és
az életet a kaotikus homályból és talányosságból ki
emelve rendezett, komoly, szép és fölemelő egésszé
alakítsa át. Meg kell azért kérdeznünk, ki ez a Steiner,
annyival is inkább, mert Traub, tübingeni tanár meg
állapítja, hogy azoknak köre, akik Steinert ezekben az
oly beteg időkben megmentőnek és megváltónak tekin
tik, mindinkább szélesedik.

Mennyire korai volt az a hangulatkeltés Steiner
mellett és mennyire elfogult. az olvasó maga bírál
hatja el abból, amit e lapok folyamán Steinerről s az
antropozófiáról hallani fog. Steiner Kraljevicban (Portoré)
született r861-ben német-osztrák katholikus szülőktől

és nem magyar szülőktől, amint némelyek, köztük
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